

关注

“鲨鱼头”空中叱咤 “同龄人”墓前问答

——湖北日报飞虎队老兵后代来鄂全媒报道见证跨越太平洋的友谊

湖北日报全媒记者 曾雅青

80多年前，19岁的美国飞虎队队员格伦·本尼达来到中国，驾驶着“鲨鱼头”战机，协助抗击日本法西斯。

80多年后，18岁的美国飞虎队青少年夏令营成员艾利克斯也来到中国，在本尼达的墓前，追问这个英勇无畏的美国“同龄人”为何葬在中国。

这又是一次感恩之旅、寻访之旅、交流之旅，每一次旅程，都是跨越太平洋的友谊之旅、和平之旅。

7月底，中美航空遗产基金会主席杰夫·格林率部分飞虎队老兵后代及美国飞虎队友谊学校师生到访湖北，在武汉和红安开展活动。此次活动，是中美人民情感交往的重要一环，也是展示开放湖北、发展湖北、文化湖北、情义湖北的重要窗口，有着特殊意义。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。湖北日报连续数日在客户端、报纸、微信、微博、抖音等全媒体平台及国际传播平台发布相关稿件，中外网友纷纷留言，点赞“飞虎情缘”、中美友谊。

**表达方式之新 两线交织寻突破
这次中国行有何特别之处**

7月下旬，得知飞虎队老兵后代即将来鄂的消息，湖北日报编辑部提前部署，成立全媒报道小组。

本尼达曾多次带家属回到中国，格林也曾多次来到武汉，湖北日报曾做过相关报道。那么，此次格林一行有何特别之处？此次飞虎队老兵后代来鄂全媒报道，从哪个角度切入，反映怎样的主题？

湖北日报编辑部认为，飞虎队老兵后代来鄂重大主题报道，不仅仅是讲述历史故事，而是通过新的切入点、新的表达方式，将历史故事转化为新闻报道；激活历史素材，不是简单写历史，而是用历史的眼光、发展的眼光，将此次活动置于大历史、大格局、大纵深、大空间进行考量。

“美中航空遗产基金会和飞虎队老兵们长期以来孜孜不倦在中美两国传播飞虎队故事，越来越多美国青少年参与到‘飞虎队友谊学校和青少年领袖计划’中来。”

飞虎队友谊学校始于2022年，源于二战时期美国飞虎队与中国军民并肩作战的深厚友谊，计划每年组织约100名美国学生访华。编辑部注意到，此次格林一行，除了部分飞虎队老兵后代，还有美国飞虎队友谊学校师生。

“中美关系的希望在人民，基础在未来。新时期中美关系的健康稳定发展，需要新时期飞虎队员的参与和支持，希望飞虎队精神能够在两国人民之间一代一代传承下去。”

编辑部认为，从历史纵深看，并肩作战的深厚友谊，缘于飞虎队跨越太平洋支持中国抗战，缘于中国军民对飞虎队队员的拼死相救；从时代发展看，每年约100名访华的美国学生，正是飞虎队精神一代一代传承下去的火种，照见中美关系的未来。因此，全媒报道小组决定，从历史纵深与时代发展的交织中寻求报道突破口，找到响应重大主题的人和事。

**精心策划之重 三篇稿件定基调
这组抵汉报道缘何得先机**

按照策划方案，全媒报道小组第一时间中英文发布各种即时动态新闻，同时精心准备重磅稿件，表现湖北与飞虎队从80多年前持续至今的深情厚谊，契合中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年重大主题。

报道小组认真梳理、研究了整个参访活动行程安排，拟定了三篇重要稿件的主题，确定了报道基调——

第一篇，讲述从共同抗日反法西斯，到敌后民众生死相救，再到共同见证胜利荣光，反映飞虎队与湖北人民深厚的战斗友谊；

第二篇，记录飞虎队后代和美国学生在位于红安的李先念故居纪念园，与格伦·本尼达——一位飞虎队老兵的跨时空对话，表现美国青少年呵护中美友谊之树的意愿与努力；

第三篇，回顾格林与飞虎队后代及美国学生今年中国之行的所见所闻、所思所想，升华飞虎队精神代代相传的主题。

三篇稿件，从讲故事、讲感情到讲世界观、价值观，突出中美人民的情谊连接，表达中美友谊不断深化的主旨。

7月26日，格林一行从西安乘坐高铁来汉。报道小组提前赶赴西安，

在飞驰的高铁上专访格林，并及时采集素材。当晚，湖北日报微信公众号在高铁抵汉的第一时间发布推文《刚刚！他们连夜抵达武汉！》，次日，湖北日报头版头条刊发消息《飞虎队老兵后代寻访英雄之城》，链接整版特别报道《81年前监利农民冒死营救美国飞虎队队员本尼达》。这位飞虎队老兵选择长眠红安，在飞虎队后代湖北之行的报道中夺得先机。

**独家新闻之热 登上抖音武汉榜
这个孝感农家因何牵挂他**

7月26日，有读者看到《刚刚！他们连夜抵达武汉！》后，连夜与编辑部联系，提供了一条与飞虎队相关新闻线索——

1945年1月14日，美国飞虎队飞行员派克斯登驾驶的飞机在湖北孝感祝家湾黄河湾附近坠落，派克斯登被李海云等当地4名农民救起。4人历尽艰辛，将他送到位于樊城周家湾的国民党45军军部后，乞讨回乡。因日伪军拆卸、运走飞机残骸，四处搜查派克斯登，严刑拷打村民，4人外逃求生。后来，李海云听说派克斯登已回国养伤，未能再与他取得联系。直到1984年离世，李海云一直惦记着这位美国飞行员。多年来，找到派克斯登，或打听到他的消息，送上一声问候，成了李海云之子李国章的心愿。

该线索意义重大。怎样帮助李国章寻人，同时担起媒体社会责任？报道小组商议后决定，促成李国章与格林及飞虎队老兵后人安娜见面，请老人当面说出他的牵挂。大家分头行动，一路记者赶到孝感见李国章老人；另一路记者对接协调，并通过档案核实事件的真实性。

次日下午，李国章在武汉与格林和安娜见面。格林和安娜十分感动，与老人热情握手、拥抱，感谢他的父亲和同伴80年前冒死营救飞虎队队员。这一幕被记者现场记录下来，经后方编辑剪辑编发后迅速刷屏，网友们热转、点赞。

7月27日，湖北日报微信公众号推送《李国章(82岁，湖北人)，紧急寻人！》。7月28日，湖北日报头版刊发《一个孝感农家的两代牵挂：飞虎队员派克斯登，你还好吗》，钩沉历史事实，记录记者参与的现场。全媒报道在各新媒体平台同步推送，形成传播矩阵，引发网友热议，登上抖音武汉榜TOP10，获千万级流量。读者直接联系湖北日报编辑部，成就了独家新闻，彰显了主流媒体的影响力和深度全媒化转型的成果。

**美国学生之问 不能忘却的纪念
这个美国人为何葬在中国**

“他是我们美国人，为什么会葬在这里？”7月28日，在李先念故居纪念园本尼达的墓前，美国飞虎队青少年夏令营成员、美国学生艾利克斯如此追问。

追问背后，是一段血与火铸造的两国友谊，是中美青少年不能忘却的纪念。美国学生之问，也是媒体要寻找的答案。

1944年5月，本尼达驾驶战机前往汉口轰炸日军目标，返航途中战机被击中，坠落在湖北监利。跳伞逃生后，他被当地村民救起，连夜送到大悟——当时由李先念任师长的新四军第五师师部疗养医治。他受到悉心照顾，与李先念成为挚友。伤愈后，本尼达被安全护送至美军基地。回国后，本尼达曾三次带着家属回到中国。离世前，他留下遗愿，将部分骨灰葬在李先念故居纪念园。

“这反映了中国人民和美国人民之间深厚的情谊，这段历史不能被忘却。”“这让我更深刻地理解了飞虎队精神对于中美人民的意义。”“今天的青年们有机会让这颗种子长成参天大树，希望大家都能为之努力。”采访中，美国青少年这样回答艾利克斯之问。

从一个美国学生的发问切入，抛出悬念，实事求是，彰显主题；从多个美国学生的感受作答，直击现场，情真意切，升华主题。7月29日，湖北日报微信公众号推送《因为一群湖北村民，这位美国人作出决定！》，湖北日报2版头条刊发《美国学生追问：为什么这个美国人葬在中国》，融合战争场景的历史回忆、跨国救助的人文温度、民间往来的现实意义，用多维叙事、全媒体表达，体现“跨越太平洋的中美友谊”。

湖北日报微博独家设置#飞虎队老兵后代到访湖北#、#一个美国人为何葬在湖北红安#等话题，多家媒体转发。



国际传播之广 阅读量突破千万
这组产品如何跨越太平洋

7月30日，湖北日报客户端推出融合产品《“他是我们美国人，为什么会葬在中国？”》，围绕美国学生艾利克斯的追问，以美国飞虎队夏令营成员访问李先念故居纪念园为引，以跨国人文故事为载体，采用AI+SVG技术，通过长图+视频等方式，描绘美国飞虎队老兵本尼达与中国军民在抗战中结下的生死情谊，重温二战时期中美联合抗日的历史记忆，展现血与火铸造的中美两国人民友谊。产品突破传统战争叙事，聚焦个体命运与民间情感，内容层层递进，视觉制作精美，客户端阅读量4万+，获全省首置顶推荐。

新媒体平台推出《飞虎队传承者的中国之行》《对话格林：“飞虎队精神打开了中美青年之间交往的大门”》《为什么一位美国人会葬在中国，还葬在李先念故居纪念园？》等中长视频，记录美国青少年与湖北青少年交流、体验湖北传统文化、探索湖北科技创新等鲜活场景，全方位展现两国青少年在传承飞虎队精神中延续友谊。

湖北日报7月30日3版头条刊发《“两国人民正在续写新的飞虎情缘”——美国“飞虎队”夏令营代表团眼中的中国之行》。至此，前期策划的三篇重要稿件均已完成。

价值传播与铺量式传播，让湖北日报飞虎队老兵后代来鄂全媒报道跨越太平洋。Facebook、Instagram、X、TikTok、YouTube等国际平台发布相关稿件41条，总浏览量突破千万。其中，重点系列视频《Why is part of an American's ashes buried in China?》(《为什么一位美国人的骨灰葬在中国？》)制作了两个版本。长视频版本讲述美国飞行员本尼达被村民救助的故事及中美航空遗产基金会成立的由来，短视频版本聚焦美国青少年本次访鄂的感受、对中美友谊的期望，美国网友点赞互动。

2005年，本尼达携家人到监利看望当年救助过他的村民时，湖北日报记者陈迹用镜头记录下本尼达与村民们紧紧相拥的场景。20年后，陈迹拍摄下格林一行抵汉时的情景。跨过20年时光的两张图片，被制成湖北日报飞虎队报道“时光相框”，将珍藏在格林的办公室。

关注

评报

珞珈晓渡铺前路 黄河风啸马嘶鸣



2025年7月22日06/07版

湖北日报2025年7月22日06/07版“抗战胜利80周年”《烽火课堂 时代回响 校园抗战遗址成为立德树人的大思政课堂》，介绍武汉大学、武汉市第十四中学、十堰市武当山特区草店小学、武穴市第四实验小学翟畈校区、老河口市光未然小学等将校园抗战遗址变为大思政课堂的生动实例。

这些珍贵的抗战遗址，有故居故地，也有英烈长眠地、文化抗战旧址等。荆楚大地上镌刻在校园里的抗战地标，是爱国精神的铿锵注脚。湖北日报多路全媒记者实地寻访这些抗战遗址，既讲述历史，也描述现实。无论是大学公选课，还是高中历史课堂，无论是校本课程，还是敲响警世钟、宣讲红色故事，都是将红色印化作爱国主义教材和大思政课堂。

从著名高等学府，到普通乡镇小学，湖北日报全媒记者都从中找到鲜活的历史史迹与现实传承，让校园抗战遗址从历史中走来，向光明处走去，让历史遗址活起来，让历史之光亮起来，让民族复兴伟业的火种燃起来。

从“清晨乘坐第一班轮渡过江”，“冒雨赶到武汉大学”发表演讲，“鼓舞了一大批爱国人士勇敢奔赴前线”，到“口述了整整400行、8个篇章的诗歌《黄河吟》”，细读这些珍贵史料，作为一名退休的中学教师，深感欣慰。把抗战精神传承下去，刻进教书育人的基因血脉、成长血脉和精神血脉。湖北日报报道校园抗战遗址，为大思政课堂提供可触可感的鲜活实例，为立德树人提供强大的精神支撑。

武汉市 余玲玲

英雄路融入血脉 英烈魂驻守山河



2025年7月7日04/05版

湖北日报2025年7月7日04/05版“抗战胜利80周年”《以你的名字再相见——抗战英烈用生命铺就了我们今天的路》，以英烈的事迹贯穿全篇。

以英雄之名给街道、学校、县市命名，比如，武汉市的张自忠路、陈怀民路、郝梦龄路，蕲春县毓华中学，河北省黄骅市等，是对英雄最深沉的纪念。以革命先烈命名的街道、学校，成为重要的爱国主义教育基地。将英雄的名字标注在地图上，一条条英雄路融入城市之血脉，一缕缕英烈魂驻守今日之山河。

“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。”一条条以英雄名字命名的街道，承载着历史重量与精神光芒，照亮后来者前行的道路。通版报道既关注历史，也关注现实，既讲述了革命先烈血染沙场、以身殉国的英雄事迹，也描绘了先烈牺牲地今天的满街烟火，仿佛穿越80余载的时光隧道，连接起历史、现实与未来。革命先烈生前所战斗过的老区，如今已貌换新颜，如河北省黄骅市成为“渤海明珠”，河北省清河县被誉为“中国羊绒之都”。

伟大抗战精神已成为中国共产党人精神谱系的重要组成部分，是中国人民弥足珍贵的精神财富。通版报道在全民族抗战爆发88周年纪念日刊发，意在让后人铭记烽火岁月，传承红色基因，赓续红色血脉，开创美好未来，让革命先烈向往的“可爱的中国”越来越富强、美丽。

网友 雄关漫道

烽火祈愿和平 友谊鲜血凝成

湖北日报微信公众号 2025年7月29日

月29日《因为一群湖北村民，这位

美国人作出决定！》、2025年7月27

日《李国章(82岁，湖北人)，紧急寻人！》、2025年7月26日《刚刚！他

们连夜抵达武汉！》

们连夜抵达武汉！》